

Кравченко Андрей
Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина
(Украина, г. Харьков)

Нации и национализм в контексте глобализации.

На сегодняшний день процессы глобализации непосредственно затрагивают не только национальное государство, но и такую социальную общность как нация, а также явление национализма. В результате этого неизбежны будут развиваться их трения и конфликты. Данная проблема является весьма актуальной, поскольку наш мир состоит из национальных государств, созданных в подавляющем большинстве своем на основе титульных наций, для которых имеет смысл идеология национализма в различных его проявлениях.

В условиях глобализации происходит утрата нацией важной части своих функций: создание территориально ограниченной «национальной экономики», которая ранее являлась составной частью мировой экономики. Национальные экономики становятся более зависимыми от транснациональных корпораций и международных правительственные и неправительственные организаций. Да и само число межправительственных международных организаций возросло со 123 в 1951 году и до 365 в 1984. Число же международных неправительственных увеличилось с 832 в 1951г. и до 2173 в 1972г. и более чем удвоилась за последующие 12 лет.

На сегодняшний день, по мнению авторитетного исследователя национализма Е. Хобсбаума, те масштабные мировые конфликты, которые могли бы изменить судьбы мира, уже не связаны с национальным государством.

Однако следует также отметить, что подобные процессы происходят постепенно и недостаточно быстро для резких перемен, так что революционных изменений нации и национализма в ближайшее время не последует. Для того чтобы «выжить» в условиях глобализации, национализм будет вынужден трансформироваться, и видоизменяться. И говорить о конце национализма, на данный момент, преждевременно.

Повлиять на данную проблему на наш взгляд практически невозможно, т.к. данное «противостояние» охватывает все мировое пространство. Данный конфликт является очередным вызовом национализму и национальному государству, где на карту поставлено само их существование.

Таким образом, утрачивая часть своих функций, нация будет постепенно терять свое значение, и трансформироваться, однако не исчезнет окончательно до тех пор, пока с политической карты мира не исчезнут все национальные государства.

Литература:

1. Е. Гобсбаум «Национализм наприкінці ХХ сторіччя» /Націоналізм: антологія К.: Смолоскип 2006

Кравченко Анна
Луганский национальный педагогический
университета имени Тараса Шевченко
(Украина, г. Луганск)

Проблема теоретического осмысливания религии в рамках классической социологии и социологии нашего времени

Со второй половины ХХ в. фиксируется всплеск массового обращения к религии [по данным на 1 декабря 2000 г. в стране получили официальный статус 25,1 тыс. религиозных организаций, 87 церквей и конфессий, по сравнению с 1991 годом количество верующих увеличилось на 85,9%, при этом динамика роста составляет около 7% в год]. Вероятно, такое явление наблюдается вследствие того, что люди не любят неопределенности и ищут в вере спасения.